



保障妇女权益、促进教育与减贫是全人类的共同向往

——来自上合组织妇女教育与减贫论坛上的声音

7月20日,全国妇联与上海合作组织睦邻友好合作委员会、上海合作组织秘书处在京共同举办上海合作组织妇女教育与减贫论坛。国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛应邀发表视频致辞。全国人大常委会副委员长、全国妇联主席、上海合作组织睦邻友好合作委员会主席沈跃跃出席论坛并致辞。全国妇联副主席、书记处第一书记、国务院妇女儿童工作委员会副主任黄晓薇主持论坛。各国嘉宾围绕促进妇女教育与减贫分享经验、交流信息,彰显了对建设一个妇女免于被歧视的世界的殷切期盼和责任担当。现将发言内容刊发,以资借鉴。



上海合作组织妇女教育与减贫论坛现场

只有团结协作和守望互助才能走出当前的危机局面

俄罗斯联邦委员会主席马特维延科

我坚信,此次论坛的召开不仅给大家提供了难得的平台就各问题展开讨论,还让我们有机会采取具体措施,提出相关建议去推动解决今天所讨论的重要问题。绝不允许本已生活在贫困中的人们的生活因疫情而雪上加霜。因此,当前有个别国家出于政治动机对主权国家发动制裁的做法是十分不人道的。我们坚决谴责上述行为,建议各国加强团结,坚决反对针对药品、医疗设备和生活必需品所发起的贸易战和制裁战。只有开展信息和技术的无差别交流、团结协作和守望互助才能帮助我们走出当前的危机局面。

此次论坛是在中华全国妇女联合会的倡议下召开的。习近平主席为推动妇女事业的进步、国家发展和人类发展事业作出了巨大贡献。中国的脱贫攻坚为全球减贫事业贡献了中国实践。中国已消除绝对贫困,在此方面期待中方与全球各国分享宝贵的经验。

我们希望基于中国脱贫成功经验制定农村减贫计划

乌兹别克斯坦总统夫人米尔济约耶娃

向中方热烈祝贺中国共产党成立100周年。习近平主席作为中国各项事业的核心,带领中国共产党和勤劳勇敢的中国人民锐意改革,在各领域取得辉煌成就。中国历史性地解决了绝对贫困问题,在实现中国梦的征程上稳步向前,为世界树立了典范。

为每个人的平等发展创造良好条件是“新乌兹别克斯坦”发展战略的重点内容。乌方重点推动促进性别平等,立法保障男女条件平等和机会平等、保护妇女免遭暴力,出台《2030年前实现性别平等

宝贵的经验。

俄罗斯政府采取了及时有效的措施从而避免了医疗卫生体系出现危机、大规模的封城、教育的中断和贫困的集中暴发。在俄总统普京的提议下,俄实施了史无前例的对多子女家庭、母亲、弱势群体、中小企业以及个别行业的帮扶政策。俄方愿同有关国家、国际机构分享自身做法和经验,当然也包括在本次论坛的框架下同各方分享经验。

战略》。当前,妇女在乌议会中比例达到约30%,在行政机构中比例达到33%。近年来,乌建立精准帮扶机制,为50万身陷贫困的妇女,尤其是农村地区妇女解决就业、职业培训、创业贷款、住房改善等问题。近5年来,乌妇女接受高等教育和职业教育的

机会大大增加,国家对贫困家庭女孩接受高等教育的资助力度翻了一番。

我们希同上合成员国国家机构和社会组织合作提高妇女在治国理政、经济治理和社会治理中的地位,并基于中国脱贫成功经验制定农村减贫计划,提升妇女生活质量。

希望上合国家能够成为共同应对威胁挑战的典范

塔吉克斯坦副总理萨多利约恩

妇女和女童教育得到塔政府的高度重视,也体现在塔国家中长期文件中,例如,国家战略将妇女教育、提高教育质量、保障妇女就业、教育平等列为优先方向,并致力于改变影响妇女的性别歧视。

上合组织国家生活着全球近一半人口,所有国家都高度重视消除疫情带来的政治、经济影响,并与失业、贫困作斗争。根据上合秘书处的消息,所有上合国家都依据各自国家战略在减贫领域取得

阿富汗政府将女性教育列为最高优先事项之一

阿富汗总统夫人鲁拉·加尼

我谨代表阿富汗人民和政府,向所有已遭受和正遭受新冠肺炎疫情不利影响的国家表示深切同情和声援。

在阿富汗,女童教育是比较成功的。在塔利班统治期间,也就是从1996年到2001年的5年,女性是被禁止上学的。相比之下,自2001年以来,阿富汗政府将女性教育列为最高优先事项之一。事实上,我国宪法第43条支持女童和妇女接受教育的权利。在900万的在校学生中,女生有360万人,占

希望借此论坛与上合组织国家相互交流经验

伊朗副总统玛苏梅

保障妇女权益、促进教育与减贫是全人类的共同向往,各国在这些领域均设立了明确目标。尽管如此,我们依旧面临着许多困难:单边政策、制裁等不公行为(比如伊朗正遭受来自美国政府的制裁)、发生在本地区的战乱、武装冲突和恐怖主义活动、气候变化、新冠肺炎疫情带来的经济破坏,这些都使妇女权益事业在过去几个月遭受挫折。

我们采取实质性举措扩大女性在创业活动中的权益,并鼓励女性积极参与到国家经济发展的进程中来。经济赋权的起点是教育与培训,这将为女性带

衷心祝贺中国成功帮助4900万妇女脱贫

联合国副秘书长、妇女署执行主任姆兰博·努卡

感谢邀请我参加由上海合作组织、中华全国妇女联合会主办的这次活动。

我衷心感谢我们与全国妇联的合作伙伴关系。新冠肺炎疫情使得4700万妇女陷入极端贫困,这是全球面临的挑战。纵观全球,年轻女性面临的挑战最为巨大。我衷心祝贺中国成功帮助

中方经验对上合大家庭来说尤为重要

上合组织秘书长诺罗夫

首先请允许我感谢中华全国妇女联合会和上合专委会邀请我出席此次论坛,此次论坛的召开十分及时,具有重要意义。

在上海精神的指引下,近年来上合国家不断加强团结、巩固友谊和互信,定期开展各项女性领域的交流活动。

我们采取实质性举措扩大女性在创业活动中的权益,并鼓励女性积极参与到国家经济发展的进程中来。遗憾的是,贫困和由贫困引发的各种问题,如

当今世界需要为妇女提供越来越多的赋权

哈萨克斯坦妇女和家庭人口政策委员会主席拉玛扎诺娃

根据联合国的评估,哈萨克斯坦是性别发展水平非常高的国家之一。已经建立了保护妇女权利的法律基础和一系列有效机制,同时全国正在实施《2030年家庭和性别政策构想》。

哈萨克斯坦总统今年7月1日在巴黎举行的“平等一代”论坛上,阐述了哈萨克斯坦在这方面要做出的努力和承诺,其中包括哈萨克斯坦要提升在整个中亚地区建设一个知识储备平

支持中国习近平主席提出的“一带一路”倡议

吉尔吉斯斯坦妇女大会主席阿克巴吉舍娃

教育是推进性别平等和实现人类可持续发展的重要先决条件,吉尔吉斯妇女大会正开展大量工作以保障妇女受教育机会。

我代表吉尔吉斯共和国妇女大会向中华全国妇女联合会主席沈跃跃女士表达诚挚的谢意,感谢多年来的友谊、伙伴关系与合作。毫无疑问,各方都应学习借鉴中国的成功经验。

在中国的支持下,我们启动了“受教育女性——受教育国家”项目。该项目为吉尔吉斯女性提供免费的信息通信技术、商业规划、讲演课程。

没有女性的参与就不可能取得进展

巴基斯坦总理减贫与社会事务特别助理萨尼娅

在过去一年半,新冠肺炎疫情暴发期间,针对妇女和女孩的平等得到进一步的加剧,世界各国应当创造一些条件,为妇女和女孩提供平等的学习机会,使妇女享有和男性同事同样的工作机会,没有女性的参与就不可能取得进展,这一原则是巴基斯坦历史上最大、最雄心勃勃的扶贫保障计划的核心。

所有的政策当中50%是针对妇女和女孩制定,这也就意味着在每一个ESAS项目和政策当中超过50%的福利都将使妇女和女孩受益。

我们还有一项支持“女孩接受教育的新政策”,向女孩提供高额津贴,能够帮助孩子们接受教育,这个方案将会为男孩和女孩上小学提供家庭津贴,现在家庭选择让女孩接受教育获得较高的津贴。

在巴基斯坦有一半这样的奖学金是定向支付给女孩的,通过将妇女和女童置于我们项目的中心,希望能够建立一个更加强大、更有韧性的过程。

有必要确保女童和妇女的社会和经济独立

蒙古妇联主席奥云格日勒

感谢大家给蒙古妇女联合会一个机会,很荣幸作为上海合作组织观察员国家,代表蒙古民间组织,在大会上发声。蒙古妇女联合会成立于1924年,自成立以来,我们的首要工作之一是“提高女童和妇女的文化和教育水平,促进她们积极参与社会生活”。

蒙古妇女联合会的战略目标之一是加强女童和妇女的经济参与。在过去十年中,我们的工作重点是帮助农村地区的妇女为劳动力市场做好准备,建立社区合作社,在“国家扶贫方案”框架内

女性教育对国家的全面发展起着非常重要的作用

印度妇女部副秘书长尚卡尔

在印度,我们也意识到女性的教育,对国家的全面发展起着非常重要的作用,因此,印度的宪法规定6-14岁所有儿童都有权接受免费的义务教育。

我们也知道在印度性别的比例是非常不平衡的,我们也意识到通过一些发展计划能够帮助她们更好地赋权女性。所以我们也联合几个部委发起了一些女性就业,以及女性创业的项目来鼓励女性加入创业团队。同

时,也提供高质量的技能发展的一些项目,包括女性和女童都可以参加这些项目。

我们也认为非常重要的一点就是妇女教育,我们要促进妇女教育,我们的宪法当中明确地确保女性获得教育的权利。我们有相应的立法和政策,来促进妇女的教育。最后我想说我们需要提升意识,提升对于妇女教育减贫重要性的认知。我也期待与会代表在不同国家分享她们在各自国家的一些经验和实践,来确保性别平等,促进妇女发展。

现场嘉宾感言

中国共产党为增进中国人民的民生福祉提出了重要倡议

中国共产党为增进中国人民的民生福祉提出了重要倡议,带领14亿中国人民摆脱了贫困,这在中国乃至人类的发展史上都前所未见。作为中国人民的老朋友,为中国的发展成就以及中国为地区和平稳定作出的重要贡献感到骄傲。

彭丽媛女士作为联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使,高度重视妇女教育与减贫事业,令人深感钦佩。彭丽媛女士在致辞中提到“接受教育,获得知识和技能,妇女就拥有了摆脱贫困的力量”,让我们深入了解到中国实施的“锦绣计划”“春蕾计划”以及为成千上万女性提供就业机会的各项机制,深刻体会到女性理应得到良好教育和赋权。

上海合作组织作为一个非常重要的平台,各成员国可以在妇女教育与减贫等领域深入合作,在为女性赋权的同时,促进整个社会的和谐与稳定。

——巴基斯坦驻华大使莫因·哈克

热烈祝贺中国共产党建党百年华诞

热烈祝贺中国共产党建党百年华诞。

习近平主席深入贫困地区,亲自了解人民的真正需求,始终同人民保持密切联系,帮助人民摆脱贫困、过上幸福生活。在担任驻华大使期间,亲眼见证了中国人民在习近平主席的带领下取得脱贫攻坚战的伟大胜利,深感钦佩。

通过认真聆听彭丽媛女士的致辞,了解到中国政府与人民在方方面面都取得了巨大成就,特别是在妇女教育与减贫领域。中国发展取得巨大成功的核心,就是实施了全民教育,特别是让妇女平等接受教育。在实施全民教育、推进男女平等、实现社会公平正义的过程中,中国人民获益匪浅,值得学习借鉴。

上海合作组织作为一个非常重要的平台,有利于在妇女教育与减贫领域更加广泛地交流观点和经验。

——伊朗驻华大使穆罕默德·克沙瓦尔兹扎德

彭丽媛女士的致辞指明了当今世界女性面临的各种问题和挑战

彭丽媛女士的致辞指明了当今世界女性面临的各种问题和挑战,直抵人心,不仅对上合组织国家的女性,甚至对全球都深具启发意义。我在中国工作的一年多时间里接触到各行各业的中国女性,她们都非常优秀,有着卓越的管理能力和工作技能,她们的智慧和才能令人敬佩。这一切都意味着中国女性和男性正在共同实现快速进步。

女性的受教育程度与贫困状况是一枚硬币的两面,如果女性不能受到良好教育,不能实现自身温饱,那么任何一个社会都不能实现自身解放。中国女性已经彻底摆脱贫困,不断取得更大成就,在社会中扮演着更加重要的角色,希望从中国经验中获取更多启示与智慧。

——尼泊尔驻华大使马亨德拉·潘迪

彭丽媛女士的致辞情真意切

彭丽媛女士的致辞情真意切,内涵深刻,既高度肯定了女性在消除贫困中发挥的重要作用,又面向未来呼吁,让妇女享有出彩的机会。中国成功带领4900万女性脱贫,这是非常伟大的成就。看到中国女性在消除贫困事业中扮演的重要角色,以及中国在推进男女平等方面实现的许多里程碑式的成就,作为一名女性,我为这些成就深感骄傲。

面对新冠疫情对全球经济特别是对妇女和儿童发展的挑战,全球各国的女性聚集于此次论坛,共同分享在妇女教育和减贫领域的经验和做法,是及时且至关重要的。

——圭亚那驻华大使周雅欣

女性越来越独立自主,归功于女性受教育程度的提高

彭丽媛女士的致辞对女性发展具有重大影响。非常喜欢彭丽媛女士在致辞中提到的“接受教育的力量”这句话,印象深刻。要把致辞的精彩内容同阿富汗国内分享,共同学习借鉴。正是中国长久以来坚持不懈与贫困做斗争,努力消除性别差距,推动实现男女平等,中国的男性和女性都过上了更好的生活。此次论坛所聚焦的妇女和女童教育,提到的女性经济独立和性别平等,都是世界所需要的。女性越来越独立自主,归功于女性受教育程度的提高。

——阿富汗留学生拉齐娅

彭丽媛女士的致辞传递了让所有女性变得更好的强大力量

彭丽媛女士的致辞既有深刻见解又有说服力,提出了赋权妇女的方法,传递了让所有女性变得更好的强大力量,使妇女不仅成为教育的受益者,更要成为教育事业的积极贡献者和变革的推动者。中国为妇女提供了卓有成效的平台。中国进行的巨大努力,既带来希望,也非常值得其他国家学习和效仿。

——阿纳留学生普林塞斯

中国妇女报全媒体记者 周韵曦 徐阳晨